

利物浦队歌《你永远不会独行》的演唱者格里·马斯登去世 斯人已逝，音容犹在

香克利认证 转正为队歌

你永远不会独行。

对格里·马斯登来说，这是最完美的悼词。本周一，这位堪称伟大的英国歌手因血液感染（与新冠疫情无关）不幸去世，享年78岁，他不仅是利物浦队歌《你永远不会独行》的最知名演唱者，也是一位忠实的利物浦球迷。

1942年9月24日，格里·马斯登出生于利物浦丁格尔地区，他的音乐天赋来自其父弗雷德里克，后者是一名铁路工人，每周六晚都会在当地一家酒吧里演奏四弦琴，格里·马斯登很快便学会了这一乐器，并在偶像猫王的引领下走上了摇滚之路，成立了“格里与起搏器乐队”(Gerry and the Pacemakers)。



改编自音乐剧，并非原创

格里·马斯登是《你永远不会独行》最有名的演绎者，但这首歌其实并不是他写的，更不是为了利物浦而写，这首歌最早出现在1945年于美国上演的音乐剧《旋转木马》(又名《天上人间》)，理查德·罗杰斯作曲，奥斯卡·哈默斯坦作词。

《旋转木马》改编自匈牙利著名剧作家费伦克·莫纳的名剧《利利翁》，讲述了一个社会下层人士的辛酸生活并最终悲剧结尾的故事，1945年4月19日在百老汇皇家大剧院首演，1999年

被美国《时代》杂志评选为“20世纪最佳音乐剧”。

《你永远不会独行》在《旋转木马》中作为主角比利·比奇洛的挽歌出现，后者在剧中因一次抢劫未遂事件而丧生，首唱者是克里斯汀·约翰逊。

1956年，电影版《旋转木马》出版了原声唱片，《你永远不会独行》随即风靡一时，包括猫王在内的许多歌手都翻唱过，之后又飘洋过海来到英国，格里·马斯登改编并翻唱的版本也成为了最流行的版本。

从埃弗顿球迷到利物浦球迷 这首歌让乐队超越披头士

本版撰稿 特约记者 谢勤德

1960年5月，格里与起搏器乐队在利物浦大球场举行的一场乐队选拔赛中脱颖而出——值得一提的是披头士乐队也参加了这场选拔赛但成绩不佳——并获得了在一年后前往德国汉堡参加十强赛的机会。1962年5月，从汉堡回来后，格里和起搏器乐队录制了自己的首张专辑。

在那段时间，格里·马斯登与包括披头士在内的诸多乐队关系非常密切，既是竞争者也是好朋友，其中来自诺维奇吉他手托尼·谢里丹非常喜欢1945年的一部名叫《旋转木马》的音乐剧中的一首歌《你永远不会独行》，于是格里与起搏器乐队也开始尝试在利物浦的一些酒吧里演唱这首歌，披头士乐队的经纪人乔治·马丁觉得格里·马斯登对这首歌的改编恰到好处，随后鼓励他发行了单曲。

很快，格里·马斯登版本的《你永远不会独行》冲上了周金曲排行榜榜首，格里与起搏器乐队也超越披头士，成为了首支拥有三支冠军单曲的乐队，《你永远不会独行》也立即成为了利物浦球迷的圣歌。

而最有趣的是在此之前，格里·马斯登支持的其实是来自利物浦的另一支球队，也是利物浦的德比死敌埃弗顿，但在《你永远不会独行》响彻利物浦主场看台后，他转变身份，成为了利物浦的球迷。

1985年，在布拉德福德的山谷球场发生火灾后，格里·马斯登又邀请诸

多人重新录制了一版《你永远不会独行》。1989年，“希斯堡惨案”发生数周后，在利物浦与埃弗顿的德比大战开始前，格里·马斯登走上球场，带领双方球迷一起高唱《你永远不会独行》以寄托哀思。

2003年，格里·马斯登被封爵，2008年帮助利物浦赢得“欧洲文化之都”荣誉后，曾有人建议他出一张歌唱利物浦的专辑，格里·马斯登的回答是：“我很想再写一张专辑，但我现在太懒了，如果我有一个月的空闲时间，我宁愿坐下来晒晒太阳。”

格里·马斯登的身体一直不是太好，2003年接受了心脏搭桥手术，2016年植入了心脏起搏器，当时英格兰媒体也开玩笑称：“现在他终于拥有一个真正的起搏器了。”2017年，在新港的一场演唱会上，格里·马斯登当场晕倒，随后宣布正式退休。但为了帮助人们抵抗新冠疫情，2020年4月，格里·马斯登再次复出演唱《你永远不会独行》，帮助英国国家卫生局筹集了3300万英镑善款。

不幸的消息传来，诸多足球界人士都向格里·马斯登表示了哀悼，利物浦俱乐部发表官方声明：“格里·马斯登的歌声将永流传，你永远不会独行！”前利物浦队长菲尔·汤普森表示：“《你永远不会独行》是足球世界最伟大的赞歌，格里·马斯登是我们人生不可缺少的一部分。”



多特、凯尔特人、费耶诺德、东京FC队歌也是《你永远不会独行》

由于格里·马斯登只是翻唱者之一，而且《你永远不会独行》早在1945年就已经面世，所以除了利物浦外，还有不少球队都将这首歌定为俱乐部队歌，比如苏超的凯尔特人，德甲的多特蒙德，荷甲的费耶诺德以及成立时间相对较晚的日本东京FC。

其中“争议”最大的是凯尔特人，这家苏超豪门的球迷甚至认为凯尔特人人才是首个将《你永远不会独行》定为队歌的足球俱乐部，不过现在得到更多认可的说是凯尔特人球迷爱上这首歌是在1966年优胜者杯半决赛，当时凯尔特人做客安菲尔德挑战

利物浦，虽然没能带着胜利回家(0比2)，却把这首歌带回来了家。

不过这只是个小插曲而已，现在只要凯尔特人与利物浦在欧洲赛场上遭遇，双方球迷必然会集体高唱《你永远不会独行》，2003年欧洲联盟杯四分之一决赛两队在安菲尔德遭遇时，格里·马斯登更是来到现场带领双方球迷一起合唱。

这一幕也会出现在多特蒙德和利物浦的比赛中，2016年4月8日，利物浦在欧联杯四分之一决赛中做客威斯特法伦，整场比赛都是在歌声中进行的。

没有一首歌能如此贴合利物浦的命运

利物浦或许不是有史以来最伟大的足球俱乐部，但《你永远不会独行》绝对是有史以来最伟大的足球俱乐部队歌，脍炙人口的队歌还有不少，但能与俱乐部画上等号，成为俱乐部标志，甚至比俱乐部本身还更具影响力的只有这一首。

原因？首先当然是歌曲本身的强大感染力，曲调悠扬传唱度高，混杂着伤感与激昂，蕴含着不屈与希望，非常

容易引起共鸣。其次则与利物浦以及英格兰的足球历史背景有关。1985年，布拉德福德的山谷球场发生火灾，56名球迷不幸遇难，1989年“希斯堡惨案”更是夺走了96位球迷的生命。《你永远不会独行》所蕴含的深刻主题使之成为了悼念受害者，鼓励人们走出黑暗继续前行的最佳方式。

就像在“希斯堡惨案”中失去爱子

詹姆斯的玛格丽特说的那样：“这首歌就像是对家人的祈祷，当他(格里·马斯登)在悼念仪式上唱起这首歌，感觉这首歌就像是为了96位受害者而写的。”

1982年，利物浦在安菲尔德外修建了“香克利大门”，并将《你永远不会独行》融入其中，同时大门图像也被增加进入俱乐部队徽，自此地位已是不可动摇。